

# 高大上+别具匠心

杭州机场T4航站楼开展国内航班试运行，记者第一时间沉浸式体验

记者羊荣江 通讯员朱建美、赵欧阳报道 昨日，杭州机场T4航站楼开展国内航班试运行，记者第一时间进行了沉浸式体验。

## T4航站楼“别具匠心”

T4航站楼给记者最直观的感受是大和美。

杭州机场副总经理毛新宇道出了T4航站楼的“别具匠心”：“T4航站楼候机大厅足足有14个标准足球场那么大，采用中央集中式布置方案和全透明设计，室内32根‘荷叶柱’顶天立地，高达50多米的钢‘荷花’盛开在屋顶，画风清丽，线条流畅，契合了西湖‘接天莲叶、出水芙蓉’的意象。新航站楼的建成标志着杭州机场的发展进入了一个新的时代，成为长三角世界级机场核心群之一。”

据了解，T4航站楼总面积72万平米，和T1、T2、T3三座航站楼面积之和达到110万平米，位列全国第三位；新建综合交通中心面积48万平米，是目前国内面积最大、交通换乘最方便、交通方式最多元的综合交通枢纽。今后来自各地的旅客可以通过地铁、高铁、大巴车、网约车、出租车到达机场。

**T4航站楼有众多黑科技和人性化设计**

对于旅客来说，杭州机场T4航站楼还有众多黑科技和人性化设计。

国内预安检口，可以通过扫描登机牌、身份证、手机二维码进入，如果是杭州机场会员，还可以通过人脸识别进入。

T4航站楼智能安检通道的“自出筐”回筐系统，也是一大亮



T4航站楼候机大厅“荷叶柱”钢“荷花”造型，别具匠心。记者羊荣江 摄

点。过安检，旅客以前要自己取筐放东西，但T4航站楼的回筐系统会将行李筐自动推送到旅客面前，旅客只需直接放包过安检。

过完安检前往登机口的路上，有一个90平方米左右的儿童游乐区，里面有海洋池、儿童阅读区等。在这里，所有手能触摸到的地方都很柔软。

工作人员介绍，这里采用环保的软性材料，避免伤到小朋友，这样在候机的时候，小朋友也有一个休闲的空间。

**南航成为T4航站楼首家转场的航空公司**

昨日11:10，南航CZ3909航班搭载154名旅客从南宁飞抵杭州机场，停靠在421机位，成为T4航站楼试运行的第一个进港

航班。旅客下机后进入崭新的T4航站楼提取行李，在地标“荷花谷”拍照留念。

旅客张先生开心地表示：“真没想到能够成为第一批抵达新航站楼的旅客，我是杭州人，看到新航站楼建得这么‘高大上’，真是感到高兴，祝福杭州机场发展得越来越好！”

作为T4航站楼首家转场的航空公司，南方航空的国内航班陆续转到新航站楼运行，9月8日起，往返南宁—杭州的南航CZ3909/10和CZ3757/8航班迁至T4航站楼运行，乘坐这些航班的旅客率先体验T4航站楼。

9月10日起，国际航班开始试运行，为杭州机场三期项目9月中旬正式投运打下基础。

杭州机场三期工程是我省迄今为止最大的机场建设项目，新

建建筑物面积达150万平方米以上，总投资规模270亿元。其中三期项目新建航站楼及陆侧交通中心工程，是我省大通道建设十大标志性项目，也是杭州亚运会重要基础设施配套项目。项目终端建成后，T4航站楼年旅客吞吐量可达5000万人次。未来，在老楼改造提升及跑道扩容后，杭州机场年旅客吞吐能力可至9000万人次，年货邮吞吐能力360万吨。

从2018年10月开工建设到2022年3月通过竣工验收，杭州机场三期项目机场已开展两次大规模、全区域、全流程综合模拟演练和一次高峰时段压力测试。项目投运后，杭州机场将成为华东地区仅次于浦东机场的第二大航空枢纽，成为全新的国际化城市门户。



图为杭州西站候车大厅。  
通讯员周围 摄

## 杭州西站建设收尾在即

随着合杭高铁湖杭段开通时间的临近，杭州亚运会重点配套工程——杭州西站目前在进行最后的收尾和验收工作。

杭州西站是合杭高铁湖杭段最大的新建车站，全高架车站，11台20线，地上5层，地下4层，总建筑面积约51万平方米，相当于70个标准足球场。

目前该线路已进入按图试运行阶段，即将开通运营。设计时速350公里的合杭高铁湖杭段开通后，杭州西站、富阳西站、桐庐东站对优化杭州铁路枢纽客站功能，进一步完善浙江省1小时交通圈，促进沿线经济社会发展具有重要意义。

图为杭州西站候车大厅。  
通讯员周围 摄

## 中国银行绍兴市分行：以金融活水“资”润经济发展

“还好有了这笔钱，解了我的燃眉之急。”在4个工作日内获批1000万元纯信用流动资金贷款后，嵊州一家“专精特新”小微企业负责人点赞中行“雪中送炭”，缓解了其因原材料价格波动导致流动资金吃紧的大难题。这是中国银行绍兴市分行精准发

力，助力稳经济众多案例中的一个。

今年以来，该行制订《中国银行绍兴市分行助力稳住经济大盘行动方案》，把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节。到7月末，该行本外币贷款余额1235.58亿元，较年初新增

204.22亿元。为了让更多的市场主体感受到“温度”，该行推进普惠贷款增量扩面提质，到7月末，全行两增两控口径普惠贷款余额206.34亿元，较年初新增45.93亿元，以此助推全市产业转型升级、推进绿色金融、服务乡村振兴。

今年以来，《限制商品过度包装要求(食品和化妆品)》《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》等新规已相继出台。中秋节即将到来，随着月饼新规落地，市场上的月饼有了哪些新变化？月饼生产能否满足消费者新需求？记者对此进行了调研。

### 月饼新规拒绝市场乱象

记者在北京某超市发现，入口处的货架上，各类月饼礼盒已经上架，大部分在售的月饼礼盒都采用了纸盒等简易包装。在一些线上电商，销售量排名靠前的月饼礼盒，也基本以纸盒、铁盒等包装为主。在价格方面，大部分月饼礼盒售价在100至300元左右。

月饼市场的变化，来自一系列新规定的出台。今年5月，《限制商品过度包装要求(食品和化妆品)》修改单批准发布，修改内容包括：减少包装层数，将月饼和粽子的包装层数从最多不超过四层减少为最多不超过三层；降低包装成本，对于销售价格在100元以上的月饼和粽子，将包装成本占销售价格的比例从20%调减为15%；包装材料不得使用贵金属和红木材料。今年6月，《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》发布，明确指出对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管。

“月饼新规出台，将对市场发展产生积极意义。”河南农业大学食品科学与技术学院副教授李瑜指出，中秋佳节过后，昂贵的礼盒等包装往往会被丢弃，造成资源浪费，也为环境带来污染。此外，包装成本也会反映在月饼价格上。简化包装后，消费者可以花更少的钱，买到品种更多、质量更优的月饼，对消费者而言会减轻一定负担。

然而，记者调查发现，一些商场和电商采用搭售方式，继续售卖高价月饼。在某电商平台，一些售价499.99元的月饼礼盒，需要支付190元到600元不等的高额运费；在其他平台，一些标价超500元，甚至上千元的月饼礼盒，包含茶叶、巧克力等礼品，但是不包括月饼，如果消费者有需求可以另外购买月饼放入礼盒。

一些月饼溢价较高，原因是多方面的。李瑜分析指出，一方面，月饼是季节性食品，且几乎是必需品，生产企业会考虑提高价格；另一方面，一些鲍鱼、燕窝口味的新式月饼，食品原料成本相对较高，也会导致溢价提升。此外，月饼承

担着作为礼品赠送的需求，高价月饼礼盒具有一定销路。

针对这一“暗度陈仓”乱象，李瑜指出，新规出台后，还要加强对月饼市场的监管力度，发现乱象要加大惩处力度。同时，也需要消费者共同监督，维护市场健康良性发展。

### 传统口味依然“唱主角”

近年来，月饼口味多元化、新颖化的发展趋势较为明显。艾媒咨询近日发布的《2022年中国中秋月饼礼盒消费者需求研究报告》(以下简称《报告》)显示，传统口味、水果口味、新型口味占据月饼主要市场规模。近两年消费者口味多元化发展，新型口味受市场青睐，市场规模占比提升。

李瑜指出，受到长期以来形成的口味、习惯，包括怀旧情结等因素影响，目前，传统口味月饼仍然占据着市场选择的主流。在60后至80后的后人群中，较多的人更喜欢购买传统月饼。对很多年轻人而言，则更希望有一些新鲜的口味，例如很多蛋糕店、甜品店等推出了冰皮月饼、冰激凌月饼等新型月饼，同时把一些中国元素、口味融入月饼制作以及包装，吸引到更多年轻人关注和购买。

除了注重口味选择，消费者对包装也有更多新要求。数据显示，有78.0%的月饼消费者在购买月饼时，更关注月饼的口味；有53.9%的消费者关注月饼的加工工艺、价格、品牌、食品安全、外包裝等也是消费者较为关注的因素。

“我选购了一款采用折纸设计的月饼礼盒。礼盒整体包装简约，亮点在于有文化味的美术设计和折纸创意，不仅颜值高而且很有趣味。礼盒中有10块不同口味的月饼，售价200多元，价格较为合理。”不久前在网上下单新款月饼的许先生告诉记者。

在包装材料、层数、成本的新规定下，有品位、有文化气息、有设计感的精致礼盒成为消费者首选。数据显示，消费者更偏好以纸盒和环保塑料包装的月饼礼盒，比例分别为65.0%和61.7%；超七成消费者希望月饼礼盒包装的设计更加独特、外观更加新颖。随着消费者环保意识逐渐提升，也更为偏好厂商使用环保材料制作礼盒。

一些月饼溢价较高，原因是多方面的。李瑜分析指出，一方面，月饼是季节性食品，且几乎是必需品，生产企业会考虑提高价格；另一方面，一些鲍鱼、燕窝口味的新式月饼，食品原料成本相对较高，也会导致溢价提升。此外，月饼承

担着作为礼品赠送的需求，高价月饼礼盒具有一定销路。

针对这一“暗度陈仓”乱象，李瑜指出，新规出台后，还要加强对月饼市场的监管力度，发现乱象要加大惩处力度。同时，也需要消费者共同监督，维护市场健康良性发展。

文化元素成为创意源泉。故宫博物院以诗句“共欣秋宇中秋月”为灵感，推出星空月饼，外包装设计中，体现中国文化元素，已经吸引上万人在电商下单；甘肃省博物馆推出的文创月饼，结合铜奔马、驿使图、莲花形玻璃托盘等文物元素进行设计，将美味与特色文化内涵融合。

绿色环保理念也在设计中得到体现。有的商家使用环保型纸板、可循环纸浆和淀粉型环保胶水制作包装，或将包装盒设计为收纳展示盒与相片框，不仅便于回收、降解，也可供二次使用。

“对于推出什么材质的包装，我们会根据消费者需求不断尝试和调整。”在今年服贸会上，一款采用低碳包装的月饼吸引了许多参会者关注。展台相关负责人张晓敏告诉记者：“从市场趋势来看，消费者对有设计感的纸盒、木盒包装更加青睐。以甘蔗渣为原料的低碳包装，碳排放量更小，对环境更加友好，吸引了很多关注有机、低碳理念的消费者购买。如果此类消费者增多，在生产上也会增加这类包装的产量。”

《报告》显示，由于月饼产品单价较高、毛利率高、销量较大，吸引了众多企业参与。月饼行业竞争壁垒较低，品牌之间互相模仿，产品的外观、口味趋同，同质化问题逐渐显现。在“颜值经济”盛行的背景下，包装精美、品质良好的月饼更容易撬动消费者的购物欲望。月饼礼盒的外观设计、工艺创新、口味创新成为行业新方向。

在口味研发中，陈皮普洱等茶元素，桂花酒酿等季节元素，鲍鱼、燕窝等高端食材，成为月饼企业在近年来推出新品时的创意来源。

李瑜表示，面对同质化问题，月饼厂家应关注消费者需求，对产品生产做出及时调整，抓住发展机遇。除了注重新产品研发，厂家也更注重在营销上发力。目前在各大商超，不少月饼生产厂家都设置了展台，推出新产品时会将消费者试吃，不仅可以快速获得对产品的反馈，也会形成营销效果，提高销售量。除了这种传统的营销模式，还应积极利用电商直播渠道，打破地域、时空的界限，更好地适应当年轻人的消费习惯。

据《光明日报》

## 常山供电：筑牢廉政内控防线

近年来，国网常山县供电公司全面强化党风廉政建设，创新教育形式和载体，不断提高党员干部拒腐防变意识。

公司认真抓好党史学习教育，充分利用党员讲党课、“我为群众办实事”等活动，强化使命担当。将廉政教育纳入“三会一课”，每月收集整理系统内外通报

曝光的违纪违法典型案例，利用班前会开展警示教育“月月讲”，持续营造风清气正的政治生态环境。

同时，围绕工作风险点，重点开展日常监督，与“明察暗访”相结合，全面查找人、财、物等权力运行和监督管理中的薄弱环节，持续聚焦“四风”问题新动向、新

表现，坚持逢节必查，严肃查处顶风违纪行为。

在日常监督工作中，加强与各部门班组负责人的沟通谈话，落实“四必谈”谈心谈话制度。制定廉政约谈方案，精心组织约谈工作，进一步强化党员干部廉洁意识，筑牢反腐倡廉思想防线。

乔华楠

## 萧山供电：电力迁改助力时代大道“一路向南”

9月2日，在杭州萧山区戴村镇的时代大道高架南延工程现场，国网杭州市萧山区供电公司工作人员鲁哲杰与同事完成了迁改杆线的收尾检查，为时代大道工程最后“攻坚”助力。

杭州时代大道是萧山区和滨江区的南北向交通主干道，其

中时代大道高架南延工程，对加强临浦组团与杭州主城区、萧山区域以及滨江区之间的交通联系，加快临浦组团融入杭州都市圈具有重要的意义。

工程涉及的义桥镇、戴村镇等地区线路电缆在高架红线范围内，工程十分复杂，萧山区供电公司自去年3月便启动对

御景蓝湾、河西大道等地的10千伏高压线路迁改工程，与此同时，还对工程涉及的低压线路进行了勘测与迁改。

“对于该路段的‘终点’戴村镇来说，通车后，他们只需半小时就能穿过钱塘江到达主城区了。”鲁哲杰说。

高越

## 结算住院费用，卡里多了3000元？医院巧还红包让患者放心又暖心

“心意”，没想到又以这种方式回到自己手中。

此前，鲍大爷家人担心医生不上心，便将3000元红包硬塞给吕杨波，希望吕医生“好好看病”。为了能让鲍大爷安心住院、配合治

疗，吕杨波一边将此向科室汇报，一边为其耐心治疗，待其康复出院时，又将这份“好意”存进了他的住院账户。知道事情原委后，鲍大爷连连感慨，吕医生不仅医术好，医德也好。

董自斌 胡泓

这样巧还红包的方式，不少医生都在实践，“清风医医”让患者既放心又暖心。

11岁的男孩钱钱(化名)经儿科医护人员精心治疗后康复，钱钱父母感激地留下1万元的“心意卡”，但被放进小礼物还给了出院的钱钱；管床医生方红龙收到家属希望“多多照顾”的“好意”后，也将其还到病患女士的住院费中……

董自斌 胡泓

这样巧还红包的方式，不少医生都在实践，“清风医医”让患者既放心又暖心。

11岁的男孩钱钱(化名)经儿科医护人员精心治疗后康复，钱钱父母感激地留下1万元的“心意卡”，但被放进小礼物还给了出院的钱钱；管床医生方红龙收到家属希望“多多照顾”的“好意”后，也将其还到病患女士的住院费中……

董自斌 胡泓

“心意”，没想到又以这种方式回到自己手中。

此前，鲍大爷家人担心医生不上心，便将3000元红包硬塞给吕杨波，希望吕医生“好好看病”。为了能让鲍大爷安心住院、配合治

疗，吕杨波一边将此向科室汇报，一边为其耐心治疗，待其康复出院时，又将这份“好意”存进了他的住院账户。知道事情原委后，鲍大爷连连感慨，吕医生不仅医术好，医德也好。

董自斌 胡泓

这样巧还红包的方式，不少医生都在实践，“清风医医”让患者既放心又暖心。

11岁的男孩钱钱(化名)经儿科医护人员精心治疗后康复，钱钱父母感激地留下1万元的“心意卡”，但被放进小礼物还给了出院的钱钱；管床医生方红龙收到家属希望“多多照顾”的“好意”后，也将其还到病患女士的住院费中……

董自斌 胡泓

“你好，我是‘悟空’机器人，武义县宣平溪电站，根据电网负荷情况，要求你站开机顶峰发电。”近日，台风“轩岚诺”过境，国网金华供电公司运用“悟空”机器人的“一键群呼群调”功能，群调小水电顶峰发电，这是该公司聚焦机器人电力保供研发的又一项新功能。

“悟空”是一款全能型调控机器人，被称为智能值班员。通过对电网广域海量信息资源全感知、全聚合，构建实时全息智能监控场景和智能经济调度场景。

下一步，公司将进一步深化“悟空”应用，整合水

电实时水位和流量数据，开发个性化功能应用。

余涛 宋昕

